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Referat af BM7 2023 den 3. december online via MS Teams 
Til stede: Henrik Nørgaard Egelind (sekretariatet), Amalie Hallberg, Solveig Nisbeth Henriksen, Vibe Klarup (sekretariatet), Sif Lundberg, Kristoffer Nilaus Olsen, Line 
Sandberg, Erika Sloth, Erik Jenrich Sørensen (sekretariatet), Søren Valsøe 
Afbud: Yurdal Cicek 
Gæster: Philip Adolph (Sekretariatet, pkt. 1-5), Peter Rasmussen (Sekretariatet, pkt. 8) 
 
 
Ordstyrer: Amalie. Referent: Erik 

Dagsorden Diskussion 
1. Godkendelse af 
dagsordenen 

Dagsordenen blev godkendt. 

2. Siden sidst Bestyrelsen gennemgik, hvad der havde fyldt hos hver enkelt på menneskerettighedsfronten sidste møde. 
 

3. Underskrift af 
referaterne af BM6 og BMX 

Underskrivelsen blev udskudt, da mødet var online.  

4. Eventuelle meddelelser Generalsekretæren forventede, at bestyrelsen snart ville modtage en hasteforespørgsel fra International Board vedrørende en politik om, at 
Israel skal opgive besættelsen af Gaza og Vestbredden. 
Der er desuden et forslag på vej om en politik om gender-apartheid, hvilket der kommer et IU-møde om i første del af januar. 
 

5. Økonomi Sekretariatet præsenterede udkastet til budget for 2024, som er tæt koblet til den strategiske transformation, der planlægges gennemført i 
2024. De underliggende forudsætninger for budgettet, der blev besluttet på BM6, er alle blevet nået: 

• Der er afsat kr. 350 tusind til et særligt fokus på at få et mere tydeligt brand. 
• Der er afsat midler til udvikling af nye typer partnerskaber. 
• Der er indlagt indtægtsforventninger i forbindelse med de to teams Politik & dokumentation og Kampagne & aktivisme 
• Der er indlagt 1 million kroner som buffer på bundlinjen. 

 
Bestyrelsen drøftede hvilken tilgang, man ønskede i forbindelse med en arvesag, hvor der er sket en halvering af det forventede beløb til 
udbetaling i 2024, da et nyere testamente dukkede op, efter at det oprindelige testamente var blevet lagt frem. 
 
Bestyrelsen besluttede at acceptere et kompromis, hvor dansk afdeling får udbetalt 2,7 millioner kroner, og bad samtidig sekretariatet 
udvikle en politik for behandlingen af arvesager, der: 

• Tager udgangspunkt i, at vi altid følger testators ønske, og at vi gerne kæmper for pengene, hvis ønsket ikke bliver overholdt. 
• Beskriver hvornår sekretariatet kan køre arbejdet selv, og hvornår bestyrelsen skal involveres. 
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Vi har modtaget en tildeling fra Amnestys Fundraising Investment Fund (FiF). FIF-investeringen har som mål at opbygge et partnerskab med 
norsk og svensk afdeling, men med dansk afdeling som motor. Formålet er at vise, hvordan vi i bevægelsen kan udvikle projekter direkte 
sammen med andre sektioner og rettighedshavere om menneskerettighedsundervisning betalt af øremærkede midler. Det kan være med til 
at skabe et mere balanceret indtægtsgrundlag i hele bevægelsen.  
 
I forbindelse med tildelingen vurderes det at have haft betydning, at vi i oktober måned havde et vellykket besøg fra Anjhula Bais, der er 
leder af den internationale bestyrelse (IB, International Board).  
 
Bestyrelsen ønskede at få en samlet governance-post på budgettet, som dækker bestyrelsens arbejde og landsmødet. Der var i udkastet 
budget afsat kr. 250 tusind til et fysisk landsmøde i 2024. 
 
Bestyrelsen behandlede kort resultatet af risikoseminaret, som viste, at vi med reserverne er dækket godt ind i forhold til risikoen 
 
Med de ovenstående bemærkninger godkendte bestyrelsen budgettet. 
 

6. Status for handlingsplan 
2024 

Bestyrelsen drøftede et notat om rammerne for udmøntning og implementering af handlingsplanen for 2024, hvor vi fastholder de 
prioriterede temaer fra 2023 og udvider med klimaretfærdighed. Det ønskes med udgangspunkt i vores brand, princippet om people power 
og vores kampagner at omlægge til en mere kampagnedrevet organisation, som det også er afspejlet i udkastet til budget for 2024 (se. pkt. 
5). 
 
Bestyrelsen drøftede oplægget og bemærkede, at: 

• Det er en spændende handlingsplan, hvor vi er på vej i flere nye retninger.  
• Det er vigtigt, at fokuseringen på at blive kampagnedrevet er i forlængelse af, hvad Amnesty altid har været god til og kendt for. 
• Det giver god ressourcemæssig mening, at Tech først kommer i næste fase, men vi risikerer at komme sent ud af starthullerne. 
• Der kommer nogle afgørende valg i 2024, som lige nu ser ud til at føre i en mere autokratisk retning, så fokus på autokrati vs. 

demokrati under Friheds-temaet er meget relevant. 
• Kampagner bør som udgangspunkt have et dansk element, så der er noget, danske aktivister kan engagere sig med og gøre sig 

dygtig på. 
Med ovenstående bemærkninger godkendte bestyrelsen notatet. 
 

7. Årsrapportering vedr. de 
organisatoriske prioriteter 

Bestyrelsen drøftede årsrapporteringen vedrørende de organisatoriske prioriteter og bemærkede, at det ville være godt at finde en model, 
hvor der er tættere sammenhæng mellem mere målbare mål og det, der rapporteres på. 
Sekretariatet oplyste, at man arbejder for at finde en bedre model. 

8. Branding Sekretariatet præsenterede sit arbejde med at udvikle foreningens brand, herunder bl.a. vores kernefortælling og målgrupper. 
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9. APV Generalsekretæren introducerede resultatet af APV-undersøgelsen tidligere på året. Bestyrelsen drøftede, hvordan sekretariatet kan arbejde 
videre med resultaterne fra APV'en. 
 

10. Landsmødet 2024 Sekretariatet orienterede om arbejdet med at udvikle en ny form for fysisk landsmøde i 2024. Med udgangspunkt i oplægget fra 
arbejdsgruppen om kommende landsmøders præsentation på BM6 lagde sekretariatet op til, at: 

• Landsmødet afholdes i København 
• Der arbejdes med en model med et socialt arrangement på sekretariatet lørdag den 27. april efterfulgt af et landsmøde med en 

demokratisk del om formiddagen og en menneskerettighedsfestival efter frokost søndag den 28. april. 
Bestyrelsen drøftede oplægget og bemærkede, at:  

• Sekretariatet er landet på en rigtig fornuftig løsning i forhold til de udfordringer, der har været. Det er ikke den endelige version af 
fremtidens landsmøde, men et skridt på vejen 

• De skal kommunikeres, at der vil blive udviklet mere på landsmødet i årene fremover, og at dette ikke er den endelige version. 
 
Bestyrelsen besluttede afslutningsvis. at: 

• Indstille Claus Høxbro dirigent for landsmødet. 
• Bede sekretariatet om at undersøge mulighederne for en løsning med egen-indkøb af mad ved madboder i stedet for 

deltagerbetaling. 
• Bede sekretariatet om at finde billige tilbud på overnatning for folk udefra og hjælp til personer, der har behov for transport mellem 

hotel og mødested. 
• Give sekretariatet fik lov til at afvige på arbejdsgruppens plan på de områder, hvor det er nødvendigt. 
• Genbesøge muligheden for at afholde landsmødet fra fredag til lørdag fra og med 2025. 

 
11. Kandidater til 
bestyrelsen 

Bestyrelsen drøftede kandidater til bestyrelsen på landsmødet 2024. Situationen er som følger: 
• Amalie og Solveig på valg. 
• Erika, Søren, Line og Sif blev valgt i år og ikke på valg i 2024.  
• Kristoffer falder for seksårsreglen og kan ikke genvælges.  
• Yurdal blev valgt som suppleant for et år i 2023. 

 
Solveig og Amalie oplyste på mødet, at de genopstiller til næste år, så udfordringen består i at finde en kandidat til erstatning for Kristoffer. 
 
Som reaktion på et LinkedIn opslag er der kommet fire henvendelser fra interesserede kandidater, men desværre har de typisk ikke været 
medlemmer længe nok til at blive valgt. 
 
Bestyrelsen besluttede at anvende skabelonen for opstillingserklæringer. 
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12. Vedtægtsændring Solveig præsenterede de drøftelser, der siden BM6 har været vedrørende et muligt forslag til vedtægtsændringer for at gøre det lettere at 
stille op til bestyrelsen. Ændringerne skulle bistå i at sænke kravet om medlemskab op til valget fra seks til tre måneder samt at sænke 
kravet om antal stillere fra fem til tre.  På grund bekymringer vedrørende, om det vil gøre nemmere at kuppe bestyrelsen, som det er set i 
andre afdelinger af Amnesty International, besluttede bestyrelsen derfor, at man ikke fremsætter et forslag om at ændre på de seks måneder 
og fem stillere, men at man i stedet anbefaler landsmødet, at der efter landsmødet nedsættes et udvalg, som får mandat til at undersøge en 
fornyelse af måden, vi finder egnede kandidater til bestyrelsesarbejdet. 

Herunder overvejes det, om der skal etableres et nomineringsudvalg, som man har i flere andre sektioner. 

 
13. Eventuelt Flere fra bestyrelsen oplyste, at de ikke modtager SoMe-opslag fra Amnesty. Sekretariatet undersøger, om det hænger sammen med den 

anvendte algoritme. Sekretariatet kan efterfølgende oplyse, at Amnesty som andre store grupper/organisationer på Facebook og Instagram 
oplever, at den organiske reach er sværere og sværere. Algoritmen på Facebook er bygget op således, at hvis man ikke interagerer eller 
kommunikerer i de grupper, man er en del af, bliver man eksponeret mindre for denne sag/gruppe/organisation. Derfor er det vigtigt at gå 
ind på vores Facebook side og ”like”, kommentere mm. på vores aktiviteter og posts. Så vil algoritmen begynde at eksponere en for Amnesty 
igen. 
 
Sif og Amalie tager afsted til FN Forbundets 75 års markering for menneskerettighedserklæringen. Erik tilmelder Sif og Amalie til mødet og 
står for kontakten til FN forbundet. 
 

14. Bestyrelsens tid Punktet refereres ikke. 
 


